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Refacerea Teatrului de Stat din Oradea nu s-a terminat încă, totuşi Festivalul Teatrului 
Scurt s-a reluat, după o pauză de câţiva ani .  Sala nu este încă gata, dar scena da, aşa că 
spectatorii s-au putut delecta de pe scenă, cu câteva spectacole de modă nouă. Moda 
nouă, adică spectacolul cu spectatorii pe scenă, fi ind deja tradiţie. Cum trad iţie începe să 
fie şi acest festival .  

Cât despre scurtimea spectacolelor, aceasta nu pare a fi tocmai un criteriu de selec
ţie, din moment ce mai toate cele pe care le-am văzut la Oradea durează spre două ore 
sau, ca să fiu mai exact, circa o oră şi patruzeci, o oră şi cincizeci de minute, adică exact 
atât cât ţ in,  de obicei ,  în zilele noastre grăbite, un spectacol de teatru care nu-şi spune n ici 
scurt, nici lung. 

N-am fost martorul întregii desfăşurări a Festivalului ,  adică de sâmbătă, 25 septembrie, 
şi până sâmbătă, 2 octombrie, dar şi o jumătate mi-a putut da o idee de selecţia dlu i  Mircea 
Morariu .  Cum am scăpat şi începutul ,  cel dinainte de deschiderea festivă, să-i zicem aşa, 
pentru mine festivalul a început cu Demoni, un spectacol de la Teatrul de Nord Satu Mare, 
întărit substanţial cu o actriţă remarcată la Cluj ,  Ramona Dumitrean. Piesa dramaturgului 
suedez Lars Noren e un fel de Cui i-e frică de Virginia Woolfîn mediul  locuitorilor unui bloc 
standard . Cele două perechi ,  una care se luptă cu propri i le porniri ale componenţilor săi, 
cu alcoolul dar şi cu gelozia şi pasiunea mistuitoare, cealaltă care se crede aşezată, cres
când copilaşi şi neşti ind,  i se pare ei ,  perechi i ,  nimic altceva decât asta. Numai că lucruri le 
se răstoarnă şi pentru ei .  les la iveală pasiuni  înăbuşite, ascunse, apare şi se manifestă 
sastiseala de atâta păzit copii mici să nu cadă din pătuţ, reiese că între tatăl până atunci 
mototol şi supus şi femeia cuplului turbulent ar putea avea loc un act amoros, ceea ce până 
la urmă n ici nu se întâmplă şi fiecare cuplu rămâne cu drumul său .  În cel compus din 
Ramona Dumitrean şi Ciprian Vultur domină femeia, poate mai degrabă datorită calităţilor 
actoriceşti ale celei d intâi ,  Ciprian Vultur părându-mi-se tot timpul în situaţia de a răspunde. 
I nteresantă, d in punct de vedere teatral ,  evoluţia celui lalt cuplu, Diana Turtureanu-Dorin 
C. Zachei, ceea ce dă posibi l itate celor doi actori să-şi desfăşoare calităţi nebănuite la 
început, vizibile abia după ce lucrurile răbufnesc. O idee vag expresionistă mi s-a părut 
prezenţa în scenă, într-o lume paralelă, a copi ilor întruchipând cel dintâi cuplu, de fapt 
adolescenţi care încearcă să se joace de-a dragostea. Dorina Nemeş şi Ionuţ Oprea s-au 
achitat greu de sarcina lor nu uşoară, cu atât mai mult cu cât ei sunt văzuţi ca prezenţe 
vaporoase, evaporabi le când lucrurile ajung la paroxism. 

În prelungirea d iscursurilor de deschidere, oficiale şi grăbite, i-am revăzut pe Mircea 
Diaconu şi Alexandru Repan în Variaţiuni enigmatice, un spectacol de la Teatrul "Nottara" 
care datează de câteva bune stagiuni ,  dar se mai păstrează în l imitele viziuni i  regizorale 
a lui Claudiu Goga, poate doar cu ceva mai mult patos şi cu acute mai puternice ale pre
miantulu i  Nobel retras pe insulă, aici în persoana lu i  Alexandru Repan. 

În primele zile, dar ce zic eu, şi ceva mai târziu, selecţia a operat parcă o compensare 
pentru teatrele d in zona de Vest a ţări i ,  mai rar văzute în sudul îndepărtat. Remarcabi l  
spectacolul dintr-un club, a l  lui Radu Botar, cu Bufonul regelui, o combinaţie reuşită de 
fragmente shakespeariene şi ceva din Cocoşul negru de Victor Eftimiu (?!) .  Radu Botar a 
cucerit prin treceri rapide de la o stare la alta, de la un personaj la altu l ,  cu o inventivitate 



demnă de remarcat, cu o imaginaţie şi o energie care nu I-au părăsit toată ora cât a durat 
acest spectacol, într-adevăr scurt. 

Tot din Vest, dar mai de la Sud, de la Arad, provenea şi spectacolul cu piesa Codrii 
de David Mamet, în regia lui Alexandru Berceanu, cu Cecilia Donat şi Alex Mărgineanu.  
O scenografie complicată pentru un spaţiu atât de mic (eram şi ei şi noi  grămadă pe scena 
teatrului) a închipuit Doru Păcurar. Aici , mi s-a părut prea lung enunţul, partea de armonie 
dulceagă, presărată cu săruturi parcă smulse din vreo idilă de Coşbuc, în ciuda lumi i  
moderne îndepărtate de Hordou, care avea să izbucnească, în toată splendoarea violenţei 
sale, abia în secţiunea finală. Şi aici, ca şi-n cuplul , evocat mai sus, din Demoni, Cecil ia 
Donat a fost cea care a condus balul, partenerul ei pierzând iniţiativa, dacă o va fi avut 
vreodată. Oricum,  toată povestea pare puţin trasă de păr, iar regia şi actorii nu au reuşit 
să o ducă pe deplin în sfera naturalului .  Probabil că dacă s-ar mai fi ajustat, ca să nu zic 
tăiat, partea întâi ,  spectacolul ar fi avut mult de câştigat. Cert este că , după violenţele d in 
Demoni, cele din Codrii au fost un fel de pandant, totul conducând la concluzia logică, deşi 
grăbită, că nu-i iubire fără hărţuire. 

Dar să nu ne grăbim să punem numai în seama iubirii bărbat-femeie violenţa, căci a 
treia zi a Festivalulu i ,  luni ,  la Casa de Cultură a Sindicatelor (care dintre ele?), unde· s-au 
ţinut multe spectacole din festival, a avut loc unul de o violenţă rar văzută pe scene, cu 
piesa True West de Sam Shepard ,  de la Teatrul "Nottara" (aici am cam părăsit zona de 
Vest, deşi cică era true west!) ,  în regia lu i  Alexandru Mâzgăreanu şi avându-i ca interpreţi 
pe: Ion ·Grosu, Şerban Gomoi, George Alexandru, Ruxandra Sireteanu (în ordinea intrării 
în scenă). Aici , programul ne informează că ar fi vorba de iubirea între doi fraţi, unul ,  scri
itor de scenari i ,  celălalt spărgător, deşi amândoi sunt "de-o seamă, de-o făptură şi de-o 
mamă". Personal, n-am prea perceput dragostea dintre fraţi , în sch imb se percepea uşor 
diferenţa culturală d intre ei, dar şi cea în plan social şi, în orice caz, moral .  Ion Grosu s-a 
desfăşurat violent cum parcă l-am mai văzut şi altădată, pentru început ţinându-i piept 
Şerban Gomoi, mai gomos şi decât George Alexandru, în rolul producătorului ,  om de afa
ceri atent cu ce spune şi cum acţionează, dar surprinzător, ca personaj, în priza pe care o 
face, brusc, cu fratele cel rău .  Aici cred că e vina doar a dramaturgului , care 1-o fi simplifi
cat la extrem pe fratele rău ,  pentru· ca apoi să-I pună într-o postură ciudată pe producător, 
care ne pare, nouă, spectatorilor, că-şi lasă prea repede şi prea uşor garda jos. Oricum,  
George Alexandru a ţinut piept cu bine violenţei de l imbaj şi nu numai a fratelu i  rău ,  ba 
chiar, mai târziu ,  celei generale, a amândurora, aşa cum, în final, Ruxandra S i reteanu, în 
rolul "fericitei" mame, construieşte o contrapondere la d istrugerile de-a dreptul spectacu
loase pe care le perpetuează ambii fraţi, de data aceasta, căci s-a predat şi scenaristul .  
Felul în  care este distrusă o maşină de scris, deşi azi inutilizabilă, mi-a dat fiori, şi nu numai 
subsemnatului . Oricum, finalul ,  prin amploarea distrugerilor de decor, aduce cumva cu S-a 
sfârşit cum a-nceput de la Naţionalul bucureştean, unde, în plus, se dărâmă şi chiar ia foc 
şi casa. Spectacolul are ritm, dar poate că n-ar fi stricat să-I fi strunit puţin cineva pe d l .  Ion 
Grosu, cu elanul său violent. 

La sfârşitul celui de mai sus, îţi vine să respiri adânc, aproape ca Daniela Vrînceanu,  
Ama/ia din de-acum celebra piesă a Al  inei Nelega, care a înscris un one-woman-show sau, 
mai pe româneasca veche, un monolog feminin plin de ritm şi energie şi nuanţe şi evocări 
ale unei lumi prin care mulţi dintre cei prezenţi pe scena de la Casa de Cultură a Sindicatelor 
trecuseră. Tot one-woman-show (nu ştiu cum s-ar spune pe ungureşte) devine şi Mady
Baby, în viziunea actriţei Borbely B .  Emil ia de la Teatrul Maghiar de Stat "Csiky Gergely" 
din Timişoara, care îşi pl imbă spectatorii prin oraş cu microbuzu l ,  apoi poposeşte pentru o 
repriză de energie, strigăte şi mişcare chiar în faţa clădiri i ,  renovate pe dinafară, a frumo
sului teatru de la Oradea. 
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O piesă neaşteptată, cu un subiect, de fapt, neaşteptat, este Prorocu/1/ie (cineva cerea 
un bilet la Procurorul Ilie, procurorul fiind un personaj mai prezent în lumea noastră de azi 
decât prorocul, să recunoaştem). Un grup de suboameni îşi aşteaptă izbăvirea de la un 
personaj autoritar, pe care-I cred proroc, ba chiar mai mult, căci se pregătesc să-I răstignească 
pentru ca să se împlinească ce e de împlinit. Comedie spumoasă, cică, dar nehotărâtă până 
la un punct, căci îţi vine mai mult să te minunezi de prostia acestor inşi, ce ies d intr-un fel de 
galerie de mină, cu un vagonet, decât să râzi de năzbâti i le lor. Doru Presecan, în rolul lui Ilie, 
are detaşarea şarlatan ului care ştie ce material uman se găseşte în faţa lui ,  iar lnna Andriucă 
joacă rolul celei posedate de diavol, care se înfăţişează mai apoi ca Fecioara Maria, întru 
prostirea şi mai mare a celor deja prostiţi. Grupul celor ieşiţi din peşteră înfăţişează însăşi 
imaginea prostiei consolidate, mai ceva decât bugetul României, fermi în convingerea lor că 
şarlatanul I l ie este chiar prorocul şi că se pot mântui ,  dacă-1 răstignesc. Piesa polonezului 
Tadeusz Slobodzianek a suferit, în montarea lui Szab6 K. lstvan, mici adaptări, astfel încât 
evreul care face comerţ ambulant este din Sighet, iar ţărani i tot de pe-acolo. Remarcabilă 
prestaţia actorilor de la Baia Mare într-o producţie care poate face carieră: Doru Presecan, 
Gabriela Chirilă, lnna Andriucă, Diana Podăreanu, Valeriu Doran, Ionuţ Mateescu, Şerban 
Barda, Claudiu Pintican, Dan Cordea, Dana I l ie Bărbosu, Gabi del Puppo, Vasile Pal, Petru 
Mârza, Ioan Costin ,  Dorin Griguţă. Să nu uit şi scenografia, foarte realistă, cu l ini i le ferate de 
mină, pe care vine şi negustorul evreu, dar şi vagonetul cu proşti. Autor: Mihai Vălu. Tot Mihai 
Vălu este autorul scenografiei unui spectacol mai puţin reuşit, care s-a jucat într-un club, la 
Oradea, ·cu piesa Strip tease. Dacă Doru Fârte şi Andrian Locovei au făcut tot ce au putut 
pentru a părea fireşti şi naturali în situaţia dată, Ioana Cheregi, altminteri o femeie frumoasă, 
a fost ca de lemn, depunctând tot spectacolul acesta, de altfel "independent". 

În fine, din punctul meu de vedere, căci Festivalul a continuat, ultimul spectacol, cel 
al teatrului-gazdă, cu piesa Terorism de V ladimir şi Oleg Presniakov, în regia lu i  Claudiu 
Goga, a fost unul încheiat la toţi nasturi i ,  chiar dacă unele dintre momente au scăzut puţin 
tensiunea întregului .  Daniel Vulcu, în rolul care leagă, în fond, toate momentele, aparent 
disparate, a dus în spate toată această construcţie, de la momentul slab, ca să zic aşa, de 
la început, la paroxismul final ,  când mărturiseşte că a provocat ceea ce spectatorul aflase 
mai demult, explozia unui apartament, era al său ,  în care îşi văzuse soţia în plin adulter cu 
un bărbat. Momentele sunt lucrate atent şi cu migală , regizorul Claudiu Goga ştie să-şi 
conducă trupa spre finalul care luminează totul .  Mai slabe sunt scena de adulter şi cea din 
parc, între cele două bătrâne. În rest, avem şi aici n işte violenţă între bărbaţi, la pompieri 
sau, cum s-ar zice azi , la "situaţii de urgenţă", iar scena de început, cu aeroportul blocat, 
mi s-a părut expediată. Dar d incolo de aceste sincope, spectacolul rezistă unei priviri atente 
şi exigente, cred. lată şi actorii din acest spectacol :  Andrian Locovei ,  Daniel Vulcu, Alexandru 
Rusu , Petre Ghimbăşan, Richard Balint, Mirela N iţă-Lupu, Ioana Dragoş Gajdo, Sebastian 
Lupu, Lucia Rogoz, Angela Huşanu, Adela Lazăr, Şerban Barda, Ion Abrudan, Suzana 
Macovei, Corina Cernea, Pavel Sîrg i ,  Sorin Ionescu, Răzvan Vicoveanu, Emil  Sauciuc, 
Mihaela Gherdan. Scenografia:  Ramona l ngrid Macarie. 

Festivalul continuă şi după Terorism, cu spectacole din Ungaria, Reşiţa, Oradea (tru
pele română şi maghiară), ,.Comedia" din Bucureşti. Impresia generală pe care mi-a dat-o 
această editie a Festivalulu i  de Teatru Scurt a fost, totuşi ,  una de criză, cu teatre mici sau 
apropiate, c�re şi-au putut permite să susţină o deplasare. În plus, nu împărtăşesc deloc 
ideea că acesta a fost teatru într-un act, întâi pentru că, dacă e aşa, mai toate piesele care 
se joacă sunt într-un act, doi că nu mai scrie nimeni azi piese în care actele să fie delimi
tate. Cât despre spectacole, câte mai au pauze, ca să zici : actul întâi şi·actul doi? Înseamnă 
că ar mai fi nevoie de un. festival de teatru foarte scurt, cu spectacole de până la o oră, 
după modelul Teatrulu i  Mic şi a celu i  Foarte Mic. Cel Minuscul nu s-a inventat încă. 


